

泸县四中 2022 年春期八年级语文综合练习

命题人：韩翠云 审题人：吴玉莲 做题人：周同华 时间：2022.5.24

注意事项：

- 1.本试题卷共 8 页。第 I 卷与第 II 卷
- 2.考生作答时，选择题用 2B 铅笔将答案填涂在答题卡对应题目标号的位置上，其余各题用 0.5 毫米黑色墨迹签字笔将答案写在答题卡上，在本试卷和草稿纸上答题无效。
- 3.全卷满分 120 分，考试时间 120 分钟。考试结束后，将本试卷和答题卡一并交

第 I 卷（阅读题 共 63 分）

一、现代文阅读（23 分）

（一）阅读下列材料，完成 1—3 小题。（10 分）

同样的纬度，我国为何更冷？

唐淼

①现在的冬天越来越暖和了，但与世界上同纬度的地区比较起来，我国的冬天仍然是最寒冷的。

②冬季，东北地区平均气温低至 -20°C ，其中最冷的地区、非漠河莫属。英国西海岸利物浦和我国漠河纬度基本相同，可是利物浦即使在冬季，每天清晨最低气温大都在 0°C 以上。港口也终年不冻，跟我国杭州、长沙温度相权，而漠河同时期气温竟然低至 -30.9°C ！

③纬度越高，太阳高度角越小，所以温度越低。莫斯科位于北纬 55 度到 56 度，1 月平均气温为 -9.3°C ，而我国沈阳位于北纬 41 度 48 分，纬度比莫斯科低得多，1 月平均气温却是 -11.5°C 。

④北方地区是如此，那么南方地区呢？古巴首都哈瓦那与我国广州市的纬度相似，而且两地都是冬季不下雪、四季常开花。但哈瓦那基本全年都是夏天，最强寒潮来临时也都还有 9°C ，而广州 1 月平均气温比哈瓦那低了 8°C 左右，且还有 2.8 天的有霜期，最低气温可以下降到 0°C 。

⑤以此看来，我国冬季确实比世界同纬度上其他国家要寒冷。

⑥事实上，在同样的纬度上，世界各地的温度往往不尽相同。把全球纬圈上各点的温度加以平均，叫作纬圈平均温度。冬季，我国东北地区的温度比纬圈平均温度大约要温度加以平均，叫作纬圈平均温度。冬季，我国东北地区的温度比纬圈平均温度大约要低 $14^{\circ}\text{C}-18^{\circ}\text{C}$ ；黄河中下游偏低 $10^{\circ}\text{C}-14^{\circ}\text{C}$ ；长江以南偏低

8℃；就连华南沿海地区也偏低 5℃左右。

⑦处在同样的纬度范围内，为何我国的冬季温度比较低呢？

⑧这一“祸首”就是频频南下的寒潮。冷空气最早大都来自北冰洋，然后经过西伯利亚得到加强。西伯利亚高原不但纬度高，而且海拔高，地处大陆内部，获得热量少，散热快，成为北半球寒冷中心。这里的盆地地形使气流不畅通，湍流交换弱，冬季，地面散热快，又处于周围山坡的环绕之中，冷气流沿着山坡下沉至盆地底部，使盆地底部更加寒冷。在高空西北气流的引导下，寒潮就会大爆发，并不断积累入侵我国。

⑨寒潮来临时究竟有多强，对我国影响有多大呢？以上海为例，百年来曾经有两次大的寒潮来袭。第一次是 1908 年的 4 月，24 日气温还高达 31.6℃，人们纷纷身着短袖出行，第二天，经过冷空气的“洗礼”，气温居然下降到 7.7℃。后来，温度降至 6℃，在短短的两天中，人们经历了从夏季到冬季的转换。

⑩第二次是 1961 年 1 月 21 日，气温为 19.9℃，傍晚冷空气来袭，第二天气温降到 10.1℃，第三天寒潮势头强劲，最低温降至-2.1℃，24 日早晨，气温再创新低，达到-10.6℃。

寒潮来临往往引发多种严重的气象灾害。可以说它对工农业生产和百姓日常生活的影响很大，对农业、牧业、交通、电力甚至人们的健康都有一定影响。

1. 请用一句话概括文章说明的主要内容。2 分
2. 文章第②段运用了哪些说明方法？有什么作用？4 分
3. 下面句子中加线词语能否删去？请说明理由。4 分

冬季，我国东北地区的温度比纬圈平均温度大约要低 14℃-18℃。

(二) 阅读下面文章，完成 4—7 小题。(13 分)

思念一块月饼

张金春

①“花间一壶酒，独酌无相亲。举杯邀明月，对影成三人。”唐代诗仙李白这首诗是我非常喜欢的，它深刻地揭示了游子的心理感受，仿佛撕下了我心口的一块伤疤，令我隐隐作痛。

②古人说：“明月千里寄相思。”月光如子弹般洒落，伤的却都是心灵。每到这个季节，思绪总是湿漉漉的。自打十八岁打起背包出来闯世界，平均两年回家

一趟的频率，怎能解我焦渴的思念之苦？父爱母爱只能写在信笺里，流淌在无线电波里，滚烫在父母盼望的目光里。

③在我老家扬州，中秋节这一天有祭拜月亮、祈求团圆的古老习俗。临近中秋，母亲就要张罗着买藕段、莲子、月饼、江米条、馓子、花生、鸡蛋等，最好吃的就是镇上老师傅自制的月饼，月饼巴掌大小，厚厚的，甜甜的馅被一层层的皮包裹着，放在毛毡纸上，沁着一片片油渍，那香甜的滋味像痒痒挠，将我的馋虫勾起来，恨不得一把抢在手里，放入口中。

④吃月饼的甜蜜回忆仿佛过日子一般，美好的一切总会经历一番过程，一番铺垫，方才品味到幸福的滋味和内涵。每次母亲都将祭过月亮的月饼分给每人一块，并嘱咐我们兄弟俩，要细细吃，吃完就没了。所以，我每次将月饼切成四等份，每天吃一小块儿，其余的用纸包好藏在床头被窝里，有时睡醒了还拿出来看看。

⑤记忆最深的是三十五年前，那时我九岁，我的月饼吃完了，放学回来，趁着母亲做饭的工夫，到处翻找母亲藏好的月饼，终于在一只木箱子里看到了。我迅速地盖上这个天大的秘密，悄悄盘算如何既不被发现又能满足那牵肠挂肚的欲望。晚上放学回家，父母上工还没回来，我迫不及待地打开箱子，诱人的月饼还躺在那儿，并深情地望着我，我下意识地咽了一口口水，肚子也配合地发出两声咕咕叫声。我冲动地把月饼拥入怀中，后觉不妥，小心翼翼取出来，掰开五分之一左右，然后包裹好放回原处。那时我想，要是母亲责问起来，就说是猫或者老鼠偷吃了。想到这儿，我为自己的小聪明窃喜。

⑥大约过了两天，母亲让我到她房间里去，说要给我变个戏法儿。她缓慢地从箱子里拿出那块月饼，在我眼前一晃，欣喜地问：“这是什么？”我脸上火辣辣的，低着头，没敢抬头望。母亲打开纸包，盯着我看了看说：“吃吧，本来就是留给你的！”我的头埋得更低了，母亲什么也没问什么也没说，只是捡起散落在纸上的月饼屑子一粒粒放进嘴里。我掰开一半，说：“妈，你也吃。”母亲说：“我不爱吃沙甜的，还是皮好吃，又脆又酥。”

⑦这块月饼我咀嚼了三十五年，慢慢体味到母亲那无私的宽容的爱。现在，当我的女儿面对一堆奇形怪状、五花八门的月饼挑三拣四，甚至吃了一小半扔在一边时，我会拿过来，一粒一粒掰开放到嘴里，让它一点一点地融化在岁月的记

忆里。

⑧又是一年秋风送爽时，又是一个花好月圆夜。对着如玉如银的朗朗明月，又想起那块圆圆的月饼，月光如水，流逝我不尽的思念；月光如织，维系我永久的牵挂。（选自《中国文化报》）

4. 文章围绕“月饼”主要写了哪几件事？请用简洁的语言加以概括。3分

5. 请赏析第⑤段中画线的句子。3分

我迫不及待地打开箱子，诱人的月饼还躺在那儿，并深情地望着我。

6. 文中刻画了一位怎样的母亲？请联系原文具体分析。3分

7. 一块让作者思念至深的香甜月饼，一个让朱自清泪流数次的肥胖背影，都让我们感受到父母深深的关爱。请比较本文作者和《背影》中的朱自清在文中所表达的情感的异同。4分

二古诗文阅读（36分）

（一）阅读下面的文言文，完成8—12小题。（20分）

北冥有鱼

北冥有鱼，其名为鲲。鲲之大，不知其几千里也；化而为鸟，其名为鹏。鹏之背，不知其几千里也；怒而飞，其翼若垂天之云。是鸟也，海运则将徙于南冥。南冥者，天池也。《齐谐》者，志怪者也。《谐》之言曰：“……，去以六月息者也。”野马也，尘埃也，生物之以息相吹也。天之苍苍，其正色邪？其远而无所至极邪？其视下也，亦若是则已矣。

大道之行也

大道之行也，天下为公，选贤与能，讲信修睦。故人不独亲其亲，不独子其子，使老有所终，壮有所用，幼有所长，矜、寡、孤、独、废疾者皆有所养，男有分，女有归。

马说

马之千里者，一食或尽粟一石。食马者不知其能千里而食也。是马也，虽有千里之能，食不饱，力不足，才美不外见，且欲与常马等不可得，安求其能千里也？策之不以其道，食之不能尽其材，鸣之而不能通其意，执策而临之，曰：“天下无马！”呜呼！其真无马邪？其真不知马也。

8. 对下列句中加点词的解释，不正确的一项是（ ）3

- A. 怒而飞，其翼若垂天之云 怒：生气，发怒
- B. 男有分，女有归 归：女子出嫁
- C. 食马者不知其能千里而食也 食：同“饲”，喂
- D. 执策而临之 临：面对

9. 下列句中，“以”的意义和用法与例句相同的一项是（ ） 3

例句：生物之以息相吹也

- A. 以其境过清，不可久居 (《小石潭记》)
- B. 虽乘奔御风，不以疾也 (《三峡》)
- C. 能以径寸之木 (《核舟记》)
- D. 卷石底以出 (《小石潭记》)

10. 下列句中的加点字，与“使老有所终”中的“老”用法相同的一项是（ ） 3

- A. 志怪者也 (《北冥有鱼》)
- B. 故人不独亲其亲 (《大道之行也》)
- C. 策之不以其道 (《马说》)
- D. 选贤与能 (《大道之行也》)

11. 下列各句，与“马之千里者”句式相同的一项是（ ） 3

- A. 子固非鱼也 (《庄子与惠子游于濠梁》)
- B. 天下为公 (《大道之行也》)
- C. 其此之谓乎 (《虽有佳肴》)
- D. 鸣之而不能通其意 (《马说》)

12. 将下面的句子翻译成现代汉语。 8

- (1) 天之苍苍，其正色邪？其远而无所至极邪？
- (2) 且欲与常马等不可得，安求其能千里也？

(二) 阅读下面两首古诗,完成下面 13、14 小题。(7 分)

送杜少府之任蜀州

王勃

城阙辅三秦, 风烟望五津。
与君离别意, 同是宦游人。
海内存知己, 天涯若比邻。
无为在歧路, 儿女共沾巾。

别董大

高适

千里黄云白日曛【注:昏暗】,
北风吹雁雪纷纷。
莫愁前路无知己,
天下谁人不识君?

13. 下列对两首诗歌的理解和赏析,不正确的一项是()3 分
- A. 这两首诗都是唐诗,其中第一首是律诗,第二首是绝句。律诗为八句,绝句为四句,两者的偶数句都要求押韵。
- B. 王勃诗的首联点明送别地点和朋友要去的地方,一个“望”字已经透露诗人对朋友远行的关切之情。
- C. 王勃诗的尾联描写二人在即将分手的岔路口挥泪告别、泣下沾襟的情境,表达了对朋友依依不舍的深情。
- D. 高适诗的二、三句是对朋友的安慰和勉励,格调昂扬向上,情感积极乐观,与王勃诗的第三联有异曲同工之妙。
14. 请从景、情关系的角度赏析《别董大》一诗的前两句。4 分

(三) 句子默写 (9 分)

15. 根据提示填空。

- (1) _____, 君子好逑。(《关雎》)
- (2) _____, 波撼岳阳城。(孟浩然《望洞庭湖赠张丞相》)
- (3) 怒而飞, _____(《庄子·北冥有鱼》)
- (4) 知困, _____。(《礼记·虽有嘉肴》)

(5) _____，寂寞沙洲冷。(苏轼《卜算子·黄州定慧院寓居作》)

(6)《茅屋为秋风所破歌》中表现诗人愿天下士子均有容身之所，展现诗人的博大胸怀的句子是：_____，_____！

(7)《卖炭翁》中与“力尽不知热、但惜夏日长”有异曲同工之妙的句子是：_____, _____！

三、阅读名著(4分)

请根据提示写出对应的人物姓名。

A	她在偶然的相遇里认识了保尔，曾把《牛虻》这部小说介绍给保尔读，这部书启发了他的思想。但由于阶级出身的关系，她没有和当时许多的青年一样去参加保卫苏维埃政权的伟大斗争。
B	他不仅是保尔的哥哥，还是火车司机、钳工、市苏维埃主席。他具有工人阶级的高贵品质，和：敌人进行了不懈的斗争。
C	他是谨慎而严肃的水兵，勇敢、机智，善于领导和组织群众，他在革命斗争中很好地团结了广大工人，保尔深受他的影响。
D	她漂亮、机智，心地善良而坚定。酷爱工作，善于出谋划策，能够积极应对突发事件。她热爱自己所信仰的共产主义，与保尔志同道合。

16A _____ B _____ C _____ D _____

第II卷(积累表达题 共57分)

四、积累与运用

17. 下列词语中书写与读音都没有错误的一项是() 3分

- A. 俄倾(qǐng) 恬静(tián) 好逑(qiú) 周而复始
- B. 震撼(zhèn) 燎原(liáo) 悄怆(qiāo) 人情是故
- C. 演绎(yì) 雾霭(ǎi) 两栖(qī) 平易近人(píng)

D. 怠慢 (dài) 狡辨 (biàn) 萌发 (méng) 自原其说

18. 下列句子中加点的词语使用不恰当的一项是 () 3分

- A. 班长走上讲台，连珠炮似地发了一通脾气，弄得大家莫名其妙。
- B. 这个扫街的老奶奶的劳动也许是微不足道的，但又是不可缺少的，因为我们的城市需要“美容师”。
- C. 如果能掌握科学的学习方法，就会收到事倍功半的效果。
- D. 我军坚守阵地一天一夜，牺牲惨重，在这千钧一发之际，后援部队终于赶到了。

19. 下列句子没有语病的一项是 () 3分

- A. 司法大数据显示，近年来，10%的交通事故案件发生的原因因为开车看手机造成的。
- B. 人的一生约有一半左右的时间都在思考，只不过成功者总在思考有意义的事。
- C. 我们一定要跳出惯性思维，提高思想认识，着力保护生态环境，推进绿色发展，促进经济转型。
- D. 从陈部长的讲话中，使我们明白办好人民满意的教育是十九大对教育工作的明确要求。

20 读语段，按要求完成下面的题目。8分

①世界需要爱。②没有了爱，谁也无法阻塞人生的风雨。③爱如漆黑长夜里的明灯，为孤寂失路的人指引方向____ (, ;) 爱如茫茫沙漠中的绿洲，为唇焦口燥的人呈上琼浆。④_____在爱的怀抱中，才能幸福快乐地成长。

- (1). 给加点字注音：琼浆()
- (2). 给第③句选择正确的标点符号，写在横线上_____。
- (3). “谁也无法阻塞人生的风雨。”一句有词语搭配不当的语病，请将“_____”改为“_____”。
- (4). 第③句运用了_____修辞手法。
- (5). 给第④句补上恰当的关联词语。_____
- (6). 仿照文中画线的句子，再仿写一个句子。(2分)

五、作文

21. 在我们的生命中，总会有一些能给我们带来美好感觉的人、事、物、景，他们有的能让我们觉得幸福，有的让我们感动，有的让我们觉得温暖，有的给我们鼓励……，请以“最美的_____”为题，写一篇文章。

要求：将题目补充完整，文体不限（诗歌、戏剧除外），不得抄袭、套作，规范汉字书写，不少于 600 字，不得出现真实的人名、校名、地名

八年级语文答案

1. 同样纬度，我国更冷的具体情况与原因。
2. 列数字、作比较。列出具体的气温度数，把我国冬季漠河的温度与英国冬季利物浦的温度进行比较，说明虽然纬度基本相同，但两地气温相差巨大，表明我国更冷，也为了引出下文“处在同样的纬度范围内，为何我国的冬季温度比较低”这一问题。
3. 不能删去，“大约”表明是大部分而不是全部，如果删掉，句子的意思就变成了冬季我国东北地区的温度一定比纬圈平均温度低 $14^{\circ}\text{C}\sim 18^{\circ}\text{C}$ ，过于绝对，不符合实际，“大约”一词的使用体现了说明文语言的准确性严密性
4. ①吃月饼；②偷月饼；③思念月饼。
5. 示例：这个句子运用了拟人的修辞手法，将月饼赋予人的动作，用“躺”“望”写出了“我”看见月饼还在的欣喜之情和“我”极想偷吃月饼

的心理。

6. 文中刻画了一位关爱孩子、有教育智慧、无私、宽容的母亲。母亲给我们兄弟俩分月饼，可以看出她是一个关爱孩子并很公正的母亲；从母亲发现我偷吃了月饼，但没有责怪我的事，表现了她的宽容；再从母亲说自己不爱吃月饼，却用手去捡月饼屑子，可以看出她是一个无私的母亲，将最好的东西都给予了孩子。

7. 相同点：两文作者都抒发了对父母的思念、牵挂和感激之情。不同点：《背影》一文中作者还抒发了对父亲的愧疚之情。

8. A

9. C

10. D

11. C

12. (1) 天空是湛蓝的，是它 **真** 正的颜色吗？还是因为天空高远而看不到尽头呢？

(2) 想要它和普通的马一样尚且做不到，又怎么能要求它日行千里呢？【解析】

8. 试题分析：理解常见文言词语在文中的含义。理解文言词语的含义要注意其特殊用法，如通假字、词类活用、一词多义和古今异义词等；平时要多积累文言词汇，要能结合具体语境，弄清句子的意思来

辨析推断，揣摩其意思。A.“怒而飞，其翼若垂天之云”中的“怒”是“奋起”的意思，不是“生气，发怒”。故答案为 A。

9. 试题分析：此题考查常见文言虚词在文中的意义。题目中的“生物之以息相吹也”中的“以”是“用”；A 项中“以”是“因为”；B 项中的“以”是“认为”；C 项中的“以”是“用”；D 项中的“以”是“表修饰，相当于‘而’”。故选 C。

10. 试题分析：考查词类的活用。“使老有所终”中的“老”是形容词用如名词。A 项的“志”是名词用如动词，“记载”的意思；B 项中的“亲”是名词动用，“亲近”的意思；C 项中的“策”是名词动用，“驱赶”的意思；D 项中的“贤”是形容词用如名词，指“品德高尚的人”。据此，答案为 D。

11. 试题分析：考查对文言句式的理解。文言文句式总分两大类：固定句式、特殊句式。其特殊句式又可分为：倒装句、被动句、省略句、判断句四大类，而倒装句又分为：宾语前置句、状语后置句(介宾短语后置句)、定语后置句、主谓倒装句(谓语前置句)四类。“马之千里者”是倒装句。A 项是判断句；B 项为判断句；C 项是倒装句；D 项是省略句。故答案为 C。

12. 试题分析：本题考查翻译文言语句的能力。解答时一定要先回到语境中，根据语境读懂句子的整体意思，找出关键实词、虚词，查看有无特殊句式。尤其要注意一词多义、古今异义词、通假字等特殊的文言现象，重点实词必须翻译到位。(1) 句中的“苍苍(天空的颜色)、其(表推测)、正(真正)”几个词是赋分点；(2) 句中的“策(鞭打)、

以（按照）、食（通‘饲’，喂养）、材（通‘才’，才能）”几个词是赋分点。翻译时要做到“信、达、雅”。

13. C

14. 这两句（采用白描手法），寓情于景（情景交融），通过黄云、落日、北风、飞雪、孤雁等典型意象，营造出苍凉雄浑的意境（描绘出黄昏时分日色昏暗、千里黄云蔽天、北风吹雁、大雪纷飞的苍凉景象）；烘托出离别时的感伤（凄凉、惆怅、依恋不舍等）/对朋友远行的关心牵挂。

【解析】

13. C 错误，尾联“无为在歧路，儿女共沾巾”，慰勉友人不要像青年男女一样，为离别泪湿衣巾，而要心胸豁达，坦然面对。

14. 考查对诗句的赏析。前两句“千里黄云白日曛，北风吹雁雪纷纷”，用白描手法写眼前之景：北风呼啸，黄沙千里，遮天蔽日，到处都是灰蒙蒙的一片，以致云也似乎变成了黄色，本来璀璨耀眼的阳光现在也淡然失色，如同落日的余辉一般。大雪纷纷扬扬地飘落，群雁排着整齐的队形向南飞去。烘托出离别时的惆怅、依恋不舍之情。

15【答案】 (1) 窈窕淑女 (2) 气蒸云梦泽 (3) 其翼若垂天之云 然后能自强也 (4) 拣尽寒枝不肯栖 (5) 安得广厦千万间 大庇天下寒士俱欢颜 (7) 可怜身上衣上单 心忧炭贱愿天寒

16 答案】 A 冬妮亚 B 阿尔青 C 朱赫来 D 丽达

17C

18【答案】 C

【解析】

【详解】

试题分析：C 项成语属于不合语境的错误类型。事倍功半：指花了很大的气力，收效很小。用在 C 项的句子中不符合句意，应该用“事半功倍”。事半功倍：只用一半的力气，而收到加倍的功效。莫名其妙：指发生的事情很奇怪，说不出解释的道理来。微不足道：指意义、价值等小得不值得一提。千钧一发：千钧重物用一根头发系着，比喻万分危急或异常要紧。

点睛：成语运用题既要注重平时积累成语的意思，也要结合具体的语境考虑语法及适用对象。要想正确地运用成语，可从以下几方面进行

分析：词义的范围、词义的轻重、感情色彩等。

19【答案】C

【解析】

【分析】

【详解】

此题考查学生病句辨析能力。常见的病句的类型包括：成分残缺、语序不当、搭配不当、表意不明、不合逻辑、句式杂糅、前后矛盾、否定不当、成分赘余等。

A.句式杂糅，可改为“10%的交通事故案件发生为开车看手机造成的。”或“10%的交通事故案件发生的原因因为开车看手机”；

B.语意重复，“左右”和“大约”重复，可去掉其中的一个；

D.缺主语，可去掉“从”或“使”；

20. qióng

(2).;

(3). 阻塞 阻挡

(4). 比喻

(5). 只有

(6). 示例：爱如炎暑烈日下的树荫，为酷热难当的人提供清凉。

【解析】

【分析】

1.

对于字音题，平时要注意积累，读准字音，标准调号。拿不准的字一

定要查字典。注意据义记音。琼：美玉，泛指精美的东西，读 qióng。

2.

前后两个分句是并列关系，分句里包含逗号，因此前后两个分句之间用分号。

3“阻塞”和“风雨”搭配不当，把“阻塞”改为“阻挡”。

4“爱”是本体，“如”是比喻词，“漆黑长夜里的明灯”是喻体，因此，本句是比喻。

5 本句是条件复句，“只有”和“才”搭配。

6 仿句，要求有三：一是所述事物属于同类事物，二是句子的结构要相同，三是句式和语气要一致。有的还要求写作手法相同，比如修辞方法相同。本题所述应为“爱”；运用比喻；句式为“爱如……”；要能写出“爱”给人的慰藉。符合此四个条件即可。